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Steliana BĂL TUŢ Ă 

COLECŢII M UZEALE SĂTEŞTI 
DIN ZONA BOTOŞANI 

Încă de pe la sfărşitul secolului al XIX-lea, cercetători ai artei populare româneşti au scos în 
evidenţă valoarea şi necesitatea conservării ei, un binecunoscut nume fiind cel al lui Alexandru Tzigara
Samurcaş, pasionat de cultura populară, care a atras atenţia către acest domeniu, al civil izaţiei româneşti. 
Concomitent cu încercările de alcătuire a diverse colecţii, în România a părut Şcoala Speologică, iniţiată 
de profesor Dimitrie Gusti, având la bază cercetarea ştiinţifică a patrimoniului culturii populare. 
Rezultatele cercetării tindeau către înfiinţarea la Bucureşti, la început de secol XX al unui Muzeu al 
Satului românesc, cuprinzând gospodării complete, biserici, tehnici populare, ţesături de interior, port 
popular, piese de uz casnic, unelte pentru meşteşuguri şi ocupaţii etc. din diferite zone ale ţării .  

După acest prim demers reuşit, după anii 1 950, persoane cu diferite specializări (cadre 
didactice, preoţi dar şi specialişti iniţiaţi în studierea valorilor artistice ale satului) au început să 
alcătuiască inventare de colecţii cuprinzând obiecte folosite în gospodăriile săteşti, în vederea valorificării 
lor pentru expuneri muzeale în diferite zone ale ţării .  În acest context au apărut, prin cercetări de 
specialitate, "delimitări" ale zonelor etnografice ale României, ducând la înfiinţarea muzeelor pe bază de 
tematici. Pentru că muzeele etnografice zonale n-au putut cuprinde întregul patrimoniu pentru a-1 face 
cunoscut prin expoziţii permanente sau temporare şi neavând nici capacitate de depozitare, au apărut tot 
mai multe iniţiative de alcătuire a unor colecţii săteşti, atât înainte de 1 989, dar mai ales după anul 1 989. 
din dorinţa de a conserva şi a nu pierde valori de cultură materială şi spirituală a comunităţilor umane şi 
aşezări lor rurale tot mai multe colecţii săteşti au luat fiinţă. Astfel că, per oanele care au alcătuit colecţiile 
respective, au continuat să mai găsească valori de artă populară de secol XIX şi început de secol XX, dar, 
în unele cazuri întâmpinând greutăţi în găsirea unor spaţii potrivite de expunere. 

În acest moment se impune chiar prezentarea acestor colecţii muzeale săteşti, şi a persoanelor 
care au avut iniţiativa alcătuirii lor, chiar în spaţiul în care obiectele au fost create şi în care au fost 
folo ite, conturând şi ilustrând astfel sătenilor (a trei sau patru generaţii). Aşa aflăm de pre ocupaţi ile şi 
meşteşuguri le pe care le-au practicat locuitorii aşezării respective, despre locuinţe şi anexele gospodăreşti, 
despre biserica satului, despre obiceiurile şi ritualurile practicate peste an, despre complexitatea vieţii 
trăite în acel spaţiu. Colecţia muzeală de la Vâr.fu Câmpului a fost alcătuită încă de prin anii 1 970 de 
regretatul învăţător Nicolae Costea care, plecând de la o serie de obiecte din casa părinţilor, printre care 
ţesături de interior, elemente de port popular local, coroniţa de mireasă a mamei, a extins colecţia 
îmbogăţind-o cu piese de ceramică, obiecte pentru ocupaţii, de uz gospodăresc pe care le-a pus în valoare 
într-o expoziţie permanentă. Expoziţia este adăpostită într-o veche clădire a şcolii, patrimoniul fiind 
preluat de fiul Cicerone Costea, care a urmat promisiunea de colecţionar a tatălui. 

O altă colecţie cu valori de artă populară locală, a fost alcătuită din iniţiativa luată de Tatiana 
Mănucă în satul Smârdan. Inventarul cuprinde ştergare pentru interiorul de locuinţă sau folosite la 
ritualuri ale vieţii de familie, piese de port popular (cămăşi, bundiţă, brâie), batistă pentru ritualul de 
nuntă. În comuna Mihai Eminescu, satul Cucorăni, pasionaţii colecţionari sunt institutorii Cecilia şi 
Sergiu Manolache, care au pus bazele unei expoziţii permanente cuprinzând un istoric al aşezări i, referiri 
la personalităţi născute în sat, recunoscute şi apreciate în diferite domenii, care s-au ridicat, făcând cinste 
locului, ceramică din săpături arheologice şi de secol XIX - XX (aparţinând unor ateliere de meşteri), 
ţesături şi mobilier de interior, port popular lucrat în sat dar şi frumoase piese pătrunse din alte zone ale 
ţării cu pri lejul ritualului nupţial, sau în momente de circulaţie a sătenilor şi a mărfurilor. Colecţia este 
adăpostită intr-o sală a şcolii ridicate aici în sat de prefectul Petre lrimescu. 

Comuna !băneşti, cu o frumuseţe a peisajului de deal şi câmpie, cu întinderile luminate de soare 
şi calitatea de a păstra încă vechea arhitectură clasică, frumoase case cu prispe şi acoperite cu stuf 
(desprinse parcă din poveştile bunicilor), are o frumoasă colecţie etnografică, alcătuită de regretatul 
director tânăr al Căminului Cultural, Dan Porfireanu. Adăpostită în clădirea Căminului, renovată chiar de 
fostul director, colecţia cuprinde piese de port popular, ţesături, unelte pentru industria casnică textilă, 
ceramică, expuse ingenios într-un interior de locuinţă amenajat cu o sobă şi cuptor cu vatră, o culme cu 
haine şi piese de uz casnic, specifice toate comunei Ibăneşti. Colecţia cu un spaţiu generos de expunere şi 
cu un orizont deschis chiar de la intrarea în curte este cea alcătuită şi organizată la Truşeşti de către soţii 
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Elena şi Marin Chiponcă. Cu o curte largă în care se atlă tăntâna ca izvor al vieţii, căruţa, tlorile, iarba 
verde în timpul cald, dar şi o casă special construită, specifică locului, acoperită cu şindrilă şi cerdac în 
jurul pereţilor, cu planul dezvoltat cu o cameră şi tindă. Casa reaminteşte locuinţele tradiţionale din 
secolele XIX - XX. în interior, tinda este amenajată pă trând stativele pregătite pentru ţesut, Jaiţa pentru 
oaspeţi. Camera are un cuptor cu vatră pentru încălzit şi pregătit hrana în timpul iernii, un pat cu ladă cu 
zestre, culmea pentru haine, masa, laiţe acoperite cu lăicere şi pereţi cu frumoase păretare. Cu aceeaşi 
pasiune de colecţionar care preţuieşte valorile culturii populare, prof. Camelia Negrii a alcătuit o colecţie 
cu piese etnografice din comunele Prăjeni şi Flămânzi. Colecţii cu un număr mare de piese, cuprinde 
mobilier, ţesături de interior, port popular, unelte pentru ocupaţii, piese pentru ritualul de nuntă, care scot 
în evidenţă creaţia şi arta populară a locului. 

Expoziţiile temporare realizate la Prăjeni, Vatra Domei, Flămânzi, cu diferite ocazii, au atras 
vizitatorii care au apreciat frumuseţea pieselor păstrate ca mărturie a vieţii din secolele XIX - XX. 
Comuna Conceşti, prin iniţiativa doamnei bibliotecare Aglăiţa Bălinişteanu, deţine în spaţiul alăturat 
bibl iotecii,  o frumoasă şi valoroasă colecţie de cămăşi pentru sărbătoare, ştergare, unelte pentru prelucrat 
fibrele pentru ţesut, acoperitori de cap pentru femei, lucrate în ca ă, ceramică, covoare, batiste pentru 
nuntă. Pe lângă colecţiile muzeale la care ne-am referit, zona Botoşani are încă şi alte aşezări săteşti unde 
este valorificată viaţa tradiţională, menţionând satul Icuşeni, comuna Vorona, Dumbrăviţa, comuna 
Lozna. Aici menţionăm şi colecţia alcătuită de profesor Victor Dugbilă, care întâi ia iniţiativa organizării 
şi expunerii pieselor în satul Băiceni, comuna Curteşti, dar mai târziu, din lipsă de spaţiu, transferă 
obiectele la Şcoala Specială din Botoşani. Într-un spaţiu din şcoală amenajează o expoziţie permanentă cu 
patru secţiuni: etnografie, ecologie, apicultură, pedagogie. 

În comunicarea referitoare la muzeele săteşti, biologul Grigore Antipa spunea: "Muzeul sătesc 
trebuie să urmărească totuşi un scop imediat şi acesta este de a căuta să devină povăţuitorul de toate 
zilele ale populaţiei, atât în viaţa ei sătească precum şi în îndeletnicirile ei materiale". 

Amenajarea colecţii lor muzeale săteşti nu este numai binevenită, dar este şi necesară, pentru că 
noi piese de mare valoare pentru civi lizaţia tradiţională a satelor şi care pentru istoria locului, devin 
mărturii de viaţă arbaică sunt salvate şi vin să completeze şi să îmbogăţească muzeele zonale. Mai mult 
încă, repetăm că este important că piesele sunt tezaurizate, chiar în locul unde au fost meşteşugite şi unde 
au fost folosite. Face o mare greşeală cel care spune că nu mai există dovezi de viaţă patriarhală, ignorând 
cu bună ştiinţă şi ducând la distrugere parte din civil izaţia rurală, parte care reprezintă veriga din evoluţia 
culturii populare româneşti .  

Lăudabile sunt iniţiativa şi eforturile pasionaţilor colecţionari în salvarea valorilor artei 
populare, a patrimoniului zonal, şi implicit a celui naţional. 

VILLAGE M USEUM COLLECTIONS FROM BOTOŞANI REGION 
(Summary) 

The popular culture i part of identity of a community. Beside the zonal ethnographic 
museums, the passionate and experienced persons formed in different places, museum collections 
comprising different used pieces in the vil lages from the XLX-XX centuries. ln this initiative of saving 
and keeping the ethnographical evidences is also inscribed the Botoşani area. Occupations, crafts, 
popular traditions, textures for the inside area are il lustrated at the expositions from Vârful Câmpului, 
Cucorăni, Smârdan, Conceşti, !băneşti, Dumbrăviţa, Lozna, Icuşeni, Vorona, Flămânzi, Truşeşti .  

Arrangements of the village collections is not only welcomed, but it is also necessary so tbat 
new pieces of great value for tbe traditional civilization of the vil lages wbich for the history of the place 
are becoming evidences for the arcbaic life, are saved and are completing and enrich the museums from 
tbe aria. 

* * * 

Erată la Acta Moldaviae Septentrionalis, V-VI,  2006-2007, Botoşani, pp. 1 64- 1 72. 
La articolul Ceramica tip Kuty - Arie de răspândire, semnat de Steliana Băltuţă, au 

fost omise explicaţiile imaginilor de la p. 1 7 1 ,  rândul din mij loc: imaginea din stânga: Castron 
cu călăreţ; imaginea din dreapta: Sfeşnic din anul 1835. Imaginile incluse în rândul din mijloc 
şi cele din rândul inferior reprezintă: Vase Kuty lucrate de meşterii ucrainieni. 
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COM UNA CONCEŞTl 
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COM UNA V ÂRFU CÂM P  ULUI 

SAT CUCORĂNI - COM UNA M IHAI E M INESCU 

COM UNA TRUŞEŞTI 
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COMUNA I BĂNEŞTI 

ORAŞUL FLĂMÂNZI 
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